

cionar las máquinas inventadas y construidas en sus talleres de Sevilla, dos de las cuales se hallan establecidas en la fábrica de tabacos de Madrid. El admirable resultado de estas máquinas que dan de cinco a seis mil libras de pizarra al día no ha podido menos de satisfacer á cuantos han tenido ocasión de examinarlas. El consumo de la Península por sus condiciones especiales hace inútiles las máquinas que se emplean en las posiciones españolas de Ultramar y en el extranjero, y ha sido preciso construir aparatos enteramente nuevos para satisfacer estas condiciones. Esto es lo que han conseguido merced á esfuerzos laudables y grandes desembolsos los señores Portilla que al mismo tiempo que han proporcionado al Estado con sus ventajosas proposiciones una economía de ochenta mil duros anuales, han hecho un verdadero adelanto industrial en sus nuevas máquinas.

El Sr. Portilla después de dar á las personas invitadas todas las explicaciones que se les pidieron, hizo pasar á los convocados á una habitación en que había dispuesto un elegante *buffet*.

Al abrirse ayer la sesión varios diputados, muchos, manifestábanse dispuestos á votar para una de las vicepresidencias al Sr. D. Mauricio López Robles; pero desistieron de su intento á rugos de este mismo señor, deseoso de cumplir y hacer guardar el acuerdo de que todos los diputados de la Unión Liberal votarian á los candidatos del gobierno.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la AGENCIA HABAS:

París 13.

Se han puesto de acuerdo los gobiernos de Francia, Inglaterra y Austria para hacer gestiones diplomáticas cerca del gobierno de San Petersburgo a propósito de la cuestión de Polonia.

San Petersburgo 12 (por la noche). El gobierno ruso ha concedido una amnistía á todos los insurrectos que han ganado su sumisión antes de mayo.

El Czar dice en el manifiesto que ha dado, que sobre él solo descansa la obligación de preservar al país de la reproducción de desórdenes, desarrollando, según las necesidades del país, la organización y autonomía administrativa de Polonia.

Saint-Nazaire 12.

Se han recibido noticias de México. El ataque de Puebla comenzó el dia 16 de marzo.

Anteayer experimentó una gran subida en la Bolsa la deuda dilerida. Habiéndose hecho el viernes a 17, anteayer alcanzó el precio de 47-75 al contado, y hasta el de 48 para fin de mes. A este alto precio llegaron á cotizarse hasta unos veinte millones nominales. Los bolsistas atribuyen este gran movimiento á una gran jugada fundada en la esperanza de que mediante el discurso del Sr. Vaamonde en el Congreso, no ocurriría ningún conflicto parlamentario ni habrá alteración sensible en la situación política del país.

Para suponer próxima una crisis ó modificación ministerial se ha dicho anteayer que el señor marqués de Miraflores no había aprobado lo dicho en el Congreso por el Sr. Vaamonde. Para negar la razón que se atribuye á la crisis, no tenemos mas sino asegurar que el marqués de Miraflores ha sido uno de los ministros que con mas calor han felicitado al señor Vaamonde por su peroración.

Nos escriben de París que pueden darse por fracasados los intentos del gabinete inglés de apoyarse en los tratados de 1815 para favorecer diplomáticamente á los belicos. Nuestro corresponsal nos asegura que la Francia ha declarado terminantemente que no acepta por punto de partida dichos tratados.

En París se decia que la noticia de la toma de Puebla, de Fuebla cuyo ataque nos anuncia ayer el telégrafo, se recibió en París por el paquete que llegaría el 1.º de mayo.

El gran cordón de la Legión de Honor concedido á nuestro príncipe de Asturias no lo han recibido sino otros tres príncipes herederos: los de Bélgica, Italia y Prusia. Los dos primeros los recibieron á los doce años. Dicese que ahora va á envidiar al príncipe de Gales.

Anteayer se reunió en el Congreso la comisión encargada de informar sobre el proyecto de autorización, con asistencia del señor ministro de Hacienda. La conferencia duró poco mas de media hora. Después de las explicaciones del ministro, quedó adoptado por la comisión el proyecto. Ayer tarde ha sido firmado y a última hora se habrá dado cuenta de él al Congreso.

Ayer hemos recibido noticias de Ceuta. En esta plaza y en todo el territorio inmediato cedido por Marruecos á España, reinan la tranquilidad y seguridad más completas. Los moros entran en la plaza y comercian con ella. Solo en el territorio marroquí no hay tranquilidad, por la lucha civil en que andan los moros, y que les ha conducido á matar al último gobernador que les había sido enviado. En las fortificaciones que aseguran nuestro campo, se trabaja sin descanso; ya están construidas muchas obras y se han empezado las últimas.

Anteayer por la mañana llegó á Madrid el capitán general de la armada y senador del reino Sr. D. Francisco Armijo.

Aun no está designada la persona que debe ocupar la dirección general de presidios.

Por real orden de 23 de marzo último han sido aprobados los estatutos para la conversión anónima por acciones, de la sociedad en comandita el Cambio Universal, que hace cinco ó seis años se estableció en esta corte. En la opinión de personas entendidas, si se dá á esta sociedad todo el desarrollo de que es susceptible por su inteligente director y fundador D. Bartolomé Plá, reportarán los

aconsejables resultados. La opinión pública no es favorable á esta combinación, por temor á que se debilite la línea de sucesión al trono. El futuro soberano abriga un escrupuloso para la aceptación: quiere obtener antes la abdicación legal del rey Otono y asegurar á este príncipe venidas honradas. Si que se cumplan estas condiciones, está decidido á no aceptar.

En el ministerio de Fomento se están haciendo los trabajos preliminares para sacar á subasta el ferro-carril de Mérida á Sevilla.

Mañana se dala definitivamente la última función en el teatro Real de Madrid, cantándose á beneficio del señor Giraldoni la *La fuerza del destino*.

Hoy se estrena en el Principe á beneficio del Sr. Casañel el drama original *La Provincia*.

La Sra. Lagrange saldrá inmediatamente para Valencia. En este teatro y el de Bilbao dará veinte representaciones antes de marchar para París.

En la presente semana se estrenará en el teatro de Varietades la comedia titulada *Crisis ministerial*.

El domingo se dio por primera vez por la tarde en el teatro de Jovellanos, la zarzuela *Walter*. Esta vez, como en sus anteriores representaciones, el Sr. Obregon es quien ha sostenido la importancia de la obra ya tan vista bajo el título de *La huérfana de Bruselas*, haciéndose merecedor de los unánimes elogios que le ha prodigado la prensa y el público, y demostrando que si como cantante es uno de los sostenedores de la zarzuela, como actor dramático puede colocarse al lado de nuestras principales eminentes artísticas.

Anteayer tuvo lugar en el palacio de los duques de Medina del Campo la función dramática tantos días ha anunciada. El palacio estaba profusamente iluminado interior y exteriormente. A las diez de la noche llegaron SS. MM. la Reina y el rey, sus alfezas reales los duques de Montpensier, el infante D. Sebastián Gabriel, el conde de Eu y el duque de Alençon, e inmediatamente empezó la función dramática. Se compuso esta de tres piezas en un acto, *El querer y el rascac... Los primeros amores*, y *El maestro de baile*. Tomaron parte en la representación de estas piezas la señora duquesa de Medina del Campo, la marquesa de Villaseca, la señorita de Paz y Membrilla, y los señores D. Ricardo y D. Ventura de la Vega, Saavedra (D. Gonzalo), Huertos y Bulnes, todos los que trabajaron como consumados actores.

La función dramática terminó después de las doce: en seguida empezó la cena, SS. MM. y AA. que se mostraron en extremo complacidos, dejaron el palacio de Medina del Campo á las dos y media de la madrugada; los demás convividos no le abandonaron hasta las cuatro de la mañana. La cena fué espléndida. Asistieron á esta inolvidable fiesta sobre unas cien cincuenta personas; no fueron invitados más mas por no permitirlo el local del teatro. De los ministros asistieron el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra. Del cuerpo diplomático los representantes de Francia y Portugal. Demócratas políticos de alta importancia, muchos; y de damas, no tantas, pero casi todas hermosas, elegantes y cubiertas materialmente de perla.

Ayer tarde á ultima hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

París 13.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 anterior, a 50 1/2; el posterior, a 40 1/2; la diferida, a 46 3/8, y la amortizable a 29 1/4. El 3 por 100 francés, a 70-90, y el 4 1/2, a 98-50.

Londres 13.
Los consolidados ingleses quedaban de 92 5/8 a 3 1/4.

Ha sido nombrado secretario de hacienda de la provincia de Pontevedra, Francisco Rubiños Álvarez.

París 13.
Parece que en estos últimos días han muerto en el hospital, atacados de hidrofobia, un joven de veinte y tantos años y una pobre mujer, a consecuencia de haberse mordido hace algún tiempo un perro rabioso en las inmediaciones de San Isidro del Campo.

De un día á otro aparecerá el bando que algo más entraña la estación suele publicarse otros años para la extinción de perros vagabundos, y para evitar el desarrollo de la hidrofobia. Según hemos oido, es probable que las disposiciones de este bando se hagan de carácter permanente, al menos aquellas cuya ejecución sea conveniente en todas las épocas del año.

Con referencia á noticias telegráficas se ha dicho ayer que había sido descubierta y contrariada en Italia una expedición que preparaba el partido de acción y dirigía Mazzini para apoderarse del territorio veneziano.

Ayer han tenido lugar en la parroquia de San José los funerales por el alma del Sr. Pastor Diaz. Han asistido muchos de los hombres políticos más notables que se hallan en Madrid, casi todo el cuerpo diplomático acreditado en esta corte y otras muchas eminentes en las letras y las armas. Presidían el dueño o el nuncio de Su Santidad, el presidente del Senado y los Sres. Rios Rosas y marqués de Gaván.

El 12 fueron detenidos por el inspector de vigilancia Sr. Diaz trece revendedores de billetes de los toros, obteniendo más de 26 duros de las localidades que les fueron ocupadas: cuya cantidad creemos que se dedica á los establecimientos de beneficencia.

En el mercado de granos se han vendido ayer 1.988 fanegas de trigo d. 30 á 5 reales, quedando por vender 643 fanegas; la cebada de 28 á 32; la algarroba á 44 reales.

Como anunciamos anteriormente, ha sido encargado el diamantista Sr. Grajeda de hacer el bastón que los amigos del Sr. Ruis Negro, gobernador que fué de

Gaudalajara, le dedicaron como muestra deprecio.

Dice se que el rey de Holanda piensa hacer un viaje al extranjero.

La SESIÓN del CONGRESO DEAYTER fué abierta á las dos y media presidiendo el Sr. Ballesteros.

Juraron y tomaron asiento los señores diputados.

El Sr. VALERO y Soto presentó una proposición planteando ciertas medidas relativas á la ley de desamortización.

El Sr. Zanagoza apoyó en breves palabras la proposición de ley para variar el trazado del ferro-carril de Granada, que se leyó en la anterior sesión.

El Congreso la tomó en consideración y se acordó que pasase á las secciones para el nombramiento de comisión.

El Sr. PRESIDENTE anunció que se iba a proceder á la elección de dos vicepresidentes.

Verificóse esta sin que en ella tomaran parte las minorías moderadas y progresistas, resultando elegidos los Sres. Permanyer por 107 votos, y Urdach por 96.

Leyóse el dictamen de la comisión sobre el proyecto de ley autorizando al gobierno para cobrar los impuestos en contra del cual pidieron la palabra los señores González de la Vega, Rivero y Saenz.

Continuo la discusión sobre la interpretación del Sr. Rivero.

El Sr. ALONSO MARTINEZ comenzó haciendo cargo de los sucesos políticos que habían llevado el banco ministerial al actual gabinete, y calificó á este de ministerio de todos por ser su situación la que podía dar paso á cualquiera otra determinada.

Recordó la situación de la Unión Liberal cuando él y otros hombres se separaron de ella, para acabar asegurando que ni él ni sus amigos habían ocasionado ni tenido parte en el rompimiento de la última proyectada reconciliación.

Habío de su situación especial cuando la separación de un grupo de la mayoría, que se llamó disidencia.

Leyó una parte del discurso que entonces pronunció, y en el que predicaba la concordia, asegurando que lo que en aquella ocasión dijo había sido lo mismo que siempre había pensado, y que por consiguiente mal podía haber tenido empeño en que no se realizase la última fraca-sada reconciliación.

El Sr. BARCA rectificó para decir que él siempre se detuvo al tratar de la conciliación en la cuestión de forma, ó sea en la dignidad, y que respecto al acuerdo entre el Sr. Alonso y el marqués de la Vega de Armijo, fue entre ambos, pero no condal.

El Sr. PEREZ ZAMORA hablo para dar algunas explicaciones de su conducta como individuo que no es de la minoría de la comisión de ayuntamientos.

El Sr. RIOS ROSAS levantóse á hablar sobre alusiones personales, y sometió diciendo que el espectáculo que ofrecía el Congreso le parecía un digno funeral á la memoria del último gabinete. Tales, dijó, el tejido de contradicciones que hemos oido.

Dirigió grandes cargos al anterior gabinete por haber suspendido las sesiones y tratar de matar una mayoría amiga dejando de votar los presupuestos.

Relató lo sucedido para llegar á la reconciliación, y dijo: que un ministro de la corona fué a verlo para saber las condiciones de la disidencia para volver al seno de la mayoría; que el manifestó cuáles eran; que fueron comunicadas al presidente del Consejo; que este las aceptó, inclusa la de la salida de algunos ministros del gabinete; que este se modificó, tratándose de realizar lo pactado; que la modificación se llevó á efecto sin designar éste, como se pretendió, quién de la disidencia había de entrar en el ministerio; que llegó el nuevo gabinete á las Cortes, y el señor ministro de Gracia y Justicia declaró que lo era por haber dicho que no, cuando el señor duque de Tetuan decía que si, que los ministros todos no rechazaron ni abandonaron á aquel ministro, sufriendo y sancionando aquello; que el declaró entonces su benevolencia, pero nada mas; que se llegó á tratar de realizar lo pactado, y que no se efectuó porque el Gabinete no tenía las condiciones necesarias para llegar á la realización de lo acordado.

Habío de lo ocurrido entre el marqués de la Vega de Armijo y S. S., y en el acuerdo que llegó á reinar entre ambos sobre el fondo de la cuestión de ayuntamientos, para decir que hubo y hay alguna pequeña diferencia entre la versión del señor marqués y lo ocurrido: diferen-cia no esencial, sino de accidentes.

Recordó la ruptura de las negociaciones, y terminó dirigiendo cargos severos al entonces ministro de la Gobernación señor marqués de la Vega de Armijo, por la saña que demostró hacia los mismos con quienes quiso reconciliarse.

Y se levantó la sesión. Eran las seis y media.

Per cuestión de 14 rs., según parece, valor de ciertos cacharrillos vendidos y no pagados, tiró cierto cosejante mal humorado un plato á una mujer hiriéndola bastante gravemente en las sienes. La autoridad entiende en este asunto.

— Anteayer en la calle de Pelayo, núm. 71, hubo una contienda entre tres individuos y uno de ellos recibió una herida en la testa izquierda que afortunadamente penetró poco, pues de lo contrario le hubiera dejado frío. Los agresores se hallan presos.

En la calle de B. Felipe hubo ayer mañana una contienda que produjo bastante alarma, pero no graves consecuencias.

Sobre si a una ella dijeron esto ó lo otro unos artilleros, se trataron de palabrerías y pasaron á las obras estos y un carbonero. Despues mediaron unos paisanos y los guardias veteranos, y arrearon la tormenta, logrando al fin calmarse por la intervención de un oficial de artillería y el inspector D. Demetrio López, siendo conducidos los artilleros al Principal. Así lo hemos oido.

— El inspector de vigilancia Sr. Dominguez después de seguir largo tiempo la pista á ciertos mercaderes que cerraban las mercancías que llegaban á Madrid por el ferrocarril del Mediterráneo, estalló ayer en la noche en la plaza de la Constitución y se oyeron los disparos de los artilleros que estaban en la plaza.

El Sr. BANCONTA dijo algunas palabras para contestar á una alusión que anteayer

le dirigió el marqués de la Vega de Armijo, aclarando lo que con él habló en la sala de conferencias antes del rompimiento.

— Como anunciamos anteriormente, ha sido encargado el diamantista Sr. Grajeda de hacer el bastón que los amigos del Sr. Ruis Negro, gobernador que fué de

